



来到城南老巷,市民纷纷用相机记录下即将消失的城南旧貌 快报记者 翁叶俊 摄

深巷中,那些城南旧事

昨天,60位快报读者寻访老城南

【现场传真】

老城南充当起导游

苗先生是半个老城南,原先住在99间半。他告诉记者,这次特地来缅怀一下儿时的美好时光。

“我们一帮小孩子,最喜欢在老宅子小巷子里玩抓鬼。”苗先生的脸上,写着笑容。“老宅的地面都是青砖铺的,走路的时候甚至能听见回音。你总觉得后面好像跟着个人似的,你走得快,他也快,你慢他也慢,挺吓人的。”

七拐八弯,如今的苗先生已经发福,但儿时留下的穿街钻巷的本领还在,甚至为寻访的读者做起了导游。挂在读者面前的相机,屡屡被摘下,快门的咔嚓声响个不停。门头的一块砖雕、阁楼上一扇窗格,大家都想一一珍藏。

我烧过的厕所找到了

“我记得,前面那个路口有个厕所。”冯先生带着妻子,一起来看老城南,顺便看看住在这里的父母。提起城南的五福里,他似乎特别的兴奋,一直偷笑着。

“快看,这个厕所还在。终于被我找到了。”冯先生走到路口,步子却有点迈不动。原来,他小时候很调皮,曾在这里干过坏

事。“以前这个厕所屋顶是茅草的,我在厕所放了一把火,把屋顶给烧了个精光。还好那场火没有对周围造成太大的影响,否则我的罪过可就大了。”冯先生说:“直到今天,我都没告诉任何人是我放的火。”

如今,茅草厕所已成往事,新砌的公厕仍为周边几百户人家提供服务。但谁也不会追究这一本陈年旧账了。

想再体验一把迷宫小巷

“我们没在城南住过,这次来,纯粹因为他的游说。”71岁的严爷爷听到老伴这么一说,显得有些不好意思了。

干瘦的严爷爷是上海人,退休前,一直在钓鱼台附近工作。“这里像个迷宫,每次走不到三五步,就是一个三岔路口,七拐八弯的。我只好一路问人,才找到出口。结果,出来后居然到了水西门,真是神奇呀!”

“可惜,这里已经被拆得面目全非了,想再找当年的路都很难。”望着暴露在外两头还包裹着石灰的木质横梁,老人家叹了口气,惋惜之情溢于言表。

快报记者 尹海峽
见习记者 黄艳 实习生 张璟

【读者感受】

11:50,本次寻访圆满结束。欣喜的是,时间刚刚走过1个小时,参加活动的网友“金陵芳草”就把自己的感受发到了“生活南京”的博客上。

字里行间,流露出洒在老城南街巷中的那份情感。我们也在建议,参观完本次活动的读者,赶快把自己的感受写下来。或许,老城南已渐渐离我们远去,但你们所记录的城市底版还在——

再见啦,老城南

盼了数日的活动,“现代快报邀你再看一下老城南”今日终于要实现啦,比较兴奋。一大早,我和先生就来到了集合地点。

9:35两辆豪华空调大客载着大约60号人的队伍,来到了集庆路新桥附近,从颜料坊开始参观,好多家的老房子已开始了,这边白墙青瓦的老房子,门楣上长着小草的石门,那边立在街边的木制小二楼的窗格,还有幽深的仅能容两人对行的小巷,仿佛叙说着永远说不完的故事,在爱好古建筑的镇江陈先生的陪同下,我看到了已距今800多年的凤凰井,传说皇帝曾在此地喝过它甘甜的水呢!还看到南京丝绸产品的生产地——锦绣坊,锦绣坊是云锦艺人的世家后代们住过的房子,大门上雕刻着的那支从铜版中穿出来的笔,仿佛在告诫后人:知识是创造财富的保证。

听母亲说过,49年前我就出生在船板巷的某间小房子里,现在老城南将要被拆掉了,我今天再来看它一眼,让它的模样留在照片的底版上。在不舍的同时,我也在安慰自己,不久的将来,经过政府的重新规划,南京的老城南一带将会变得更美丽!

金陵芳草 发表于
2006-8-26 12:57:00



在颜料坊,不少市民对八仙桌和马灯产生了浓厚兴趣

【城南底版】

“再看一眼”看出云锦遗存

读者建言,黑簪巷能不能留下来

在60位寻访读者中,不少人对城南了解甚多,有的还是老城南迷。今年60岁的陈治平,城南的大街小巷前前后后跑了几十遍,昨天他来,不是向老城南告别,而是要把他所了解到的城南“旧事”,告诉给更多的南京人。

黑簪巷:

“云章公所”是云锦遗存

黑簪巷是隐藏在颜料坊身后的一条小巷子,它甚至“逃”过了不少记者的眼睛。昨天,当陈治平把大家带到巷子里“云章公所”门前时,啧啧称赞声不绝于耳。老陈指着高高悬着的横匾说:“云,就是天上的云;章就是花纹,云章,就是云锦。”而在边上的小字清晰地写着,光绪21年。

老陈说,光绪21年就是上上世纪,距今已有100多年的历史了。而夹在匾上四个大字之间的几个小字,清晰地写着“楼”、“茧”、“业”。按照老陈从史书上的考证,这里当初就是交易云锦的机构,也是南京云锦业的历史见证。“在南京,能够证实云锦文化的实物,已经不多了。”老陈嘱托记者一定要呼吁一下,能不能把这个遗存保留下来!

弓箭坊:

“凤凰井”是“南京第二井”

64岁的王琿,年轻的时候住过弓箭坊,巷子里一口名为“凤凰井”的老井,对她来说有着割不断的情结。“这水啊,特别特别的好,清澈见底,闹旱的时候,其他井都干了,就是这口没干过。很多人还到井边烧香祷告。”

遗憾的是,当王琿找到这口井的时候,能看到的只是半个井座,井圈已不知去

向,井边的人家已被拉平。围着老井,大家你一言我一语地说开了。有人说,这口井,当初被南京人称为“南京第二井”,不少人特地寻来留影。还有读者说,这井原来没有名字,当年乾隆到南京的时候路过这里,曾喝过井水,赞不绝口,于是为并起了个美丽的名字。还有人说,当年在凤凰井里,还有过一个冤案,但现在记不清了。

童子巷:

有着说不完的神秘

“苔痕上阶绿,草色入帘青”,在颜料坊和牛市之间,有一条小巷子,人称童子巷,童子巷的东头,有一块石头,被孩子的小屁股磨得光滑如镜。

住在颜料坊60号的老陈给寻访的读者讲述了一段非常神秘的故事。老陈说,城南不少小孩子,都喜欢在这条巷子里玩,于是就叫童子巷。而在先前,不少小孩子穿过这巷子后容易生病,于是有人就在巷子两头各放一块石头,说是镇邪。还真神奇,后来小孩子真不生病了。

“后来有一次,石头被偷走了,小孩子又生病了,偷石头的人把石头还了回来。”

传说在这条巷子里越传越神。一些人认为,小孩子容易生病是因为巷子里的穿堂风很大,凉快所致。

快报记者 尹海峽 见习记者 黄艳 实习生 张璟



狭长的老巷里记录了不少人的儿时记忆 快报记者 翁叶俊 摄

热心读者急寻通知书失主 杨昆,你的入学 通知书在这!

□快报讯(记者 吴晓灵)两张残破的纸片,竟引发了整个小区居民的担忧,只因那纸片,是两所高校寄给一个学生的录取通知书,而且其中有一张的报名截止日期就在今天。市民曹爱琴女士求助本报寻找这位名叫杨昆的同学。“错过报名日期就上不了学,这个学生一定急坏了!希望能尽快联系上他(她)!”

昨天下午4时许,家住建邺区南苑小区健园18栋的曹爱琴下班回到小区门口,小区送奶工就急吼吼地拦住她求助。“他说手上有两张录取通知书,是小区里另一个人从一个智障青年手里抢下来的,通知书差点被那个智障人给撕坏了。”曹女士把通知书仔细一看,立马紧张起来。

这两张通知书都是寄给一个名叫杨昆的同学。其中一张是北京外国语大学培训学院的录取通知书,称杨昆被该院玉泉山校区高考自考中英商务管理专业(本科)录取,请持通知书于8月24日-8月27日期间到校报到。另一张为南京农业大学无锡渔业学院入学通知书,称杨昆被该校成人高等教育(本科四年)信息管理与信息系统专业录取,持证报到日期为8月28日-8月30日。除去这些信息外,“杨昆”的住址已被撕去,且两个学校都未留下联系电话。这让曹女士非常着急:“北京的这一张,明天就是报到截止日期了,这孩子一定急坏了吧!今天一定要找到他!”

曹女士在发动全小区人四处打听的同时,又将求助电话打到了快报。记者紧急与南苑派出所取得联系,值班民警朱警官随即查阅了建邺区的户籍记录,查阅的结果是“杨昆”这个名字确实存在,但仅仅是建邺区内,叫这个名字的就高达90余人。

“请快报帮忙呼吁一下,让那个孩子尽快与我联系,可千万别误了学业!”有知道杨昆下落的读者,请拨打快报96060热线提供线索。

两起违法上访事件被查处 两男子非法 组织游行被拘留

□快报讯(通讯员 宁公宣)8月25日、26日,南京连续发生两起过激上访涉嫌违法事件,警方采取果断措施,对两名组织非法游行的人员予以拘留。

8月25日上午,南京某公司100余名职工因企业用工等问题,封堵企业大门,并强行将企业领导架往长江大桥,在长江大桥北工字堡附近快车道聚集,准备到有关部门上访,造成大桥交通一度中断。事发后,南京警方调集警力,采取果断措施,迅速恢复大桥交通。目前,警方正对该违法事件进行调查取证。

8月26日上午,南京某建筑工程公司在六合区某工地民工33人,因公司拖欠工资问题,在刘某、丁某等人的组织下,于8时在鼓楼广场聚集,并打着预先准备好的横幅及小三角旗,从北京西路至鼓楼广场绕行一圈后,非法占用北京东路快车道行进,前往市政府上访,严重影响该路段的交通秩序。南京警方迅速开展现场调查取证,对未经许可组织非法游行的刘某、丁某分别予以行政拘留的处罚。

针对两起过激上访违法事件,警方提请各类维权群体,应当通过正当、合法途径,维护自身权益。